

# **ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РОССИЙСКО-БЕЛОРУССКИХ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ОТНОШЕНИЙ ДЛЯ УСПЕШНОЙ РЕАЛИЗАЦИИ БЕЛОРУССКОЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ТЕХНИКИ В РОССИИ (НА ПРИМЕРЕ ОАО «ГОМСЕЛЬМАШ»)**

**М. О. Циновская**

*Учреждение образования «Гомельский государственный технический  
университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь*

Научный руководитель В. В. Клейман

Как известно, договор о создании Союза Беларуси и России 1997 г. является прочной основой отношений двух стран и двусторонних интеграционных процессов. Белорусское направление традиционно характеризуется высокой плотностью двусторонних связей. В сфере взаимной торговли Москва и Минск постепенно преодолевают последствия мирового кризиса. Товарооборот Беларуси и России за последний год возрос на 37,1 % и составил \$6,8 млрд. На долю России приходится 48,1 % всего товарооборота Беларуси, в том числе 30,4 % экспорта и 66,8 % импорта. Основу белорусского экспорта составляют поставки грузовых автомобилей, сельскохозяйственной, дорожной и строительной техники, оборудования, продуктов питания, мебели, бытовой техники, продукции химической и легкой промышленности.

Нет необходимости подчеркивать стратегическую значимость сотрудничества с российскими партнерами с целью успешной реализации белорусской сельскохозяйственной техники на российском рынке.

Основной целью исследования является поиск путей успешной реализации белорусской сельскохозяйственной техники путем совершенствования лизинговой деятельности на примере ОАО «Гомсельмаш».

Как известно, ОАО «Гомсельмаш» – один из крупнейших производителей сельскохозяйственной техники, входящий в число лидеров мирового рынка комбайнов и других сложных сельхозмашин [3].

Благодаря удобному географическому положению и наличию обширных сельскохозяйственных угодий Российская Федерация является выгодным рынком сбыта для белорусской сельскохозяйственной техники. В последнее время это стало возможным благодаря внедрению различных финансовых схем, в частности, лизинга.

Лизинг – финансовый инструмент, с помощью которого поставщик может значительно увеличить объемы своих продаж, так как потенциальный покупатель техники, имея лишь 10–20 % от его стоимости, с помощью лизинговой компании и ее средств может приобрести сельскохозяйственную технику за ее полную стоимость [1].

По данным компании ООО «Промагролизинг-центр» сельскохозяйственная техника ОАО «Гомсельмаш», реализованная в лизинг, составляет только 1,1 % от общего количества поставок техники и оборудования на российские рынки в 2016 г. в разрезе поставщиков. Таким образом, можно сделать вывод о том, что предприятию ОАО «Гомсельмаш» необходимо совершенствовать лизинговую деятельность по выходу на внешние рынки, и в частности на российский рынок [4].

Согласно Постановлению Правительства Российской Федерации от 19 декабря 2014 г. № 1421 «О внесении изменений в Государственную программу развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013–2020 гг. стало возможной реализация сельскохозяйственной техники ОАО «Гомсельмаш» российским потребителям с использованием различных финансовых схем, что обеспечило внедрение белорусской сельскохозяйственной техники на российский рынок [2].

Договоры о предоставлении в Российской Федерации товаров, произведенных в Республике Беларусь, позволяют российским сельхозпроизводителям получить технику ОАО «Гомсельмаш» в лизинговых компаниях на льготных условиях, с компенсацией части лизинговой ставки в размере 2/3 ставки рефинансирования Центрального банка Российской Федерации из бюджета Республики Беларусь.

Российским сельхозпроизводителям предлагается воспользоваться услугами лизинговой компании России ЗАО «Сбербанк Лизинг», так как данная компания имеет наивысший рейтинг. ОАО «Гомсельмаш» будет выступать в роли поставщика, ЗАО «Сбербанк Лизинг» в роли лизингодателя [3].

В таблице представлены базовые условия лизинга ЗАО «Сбербанк Лизинг».

**Базовые условия лизинга ЗАО «Сбербанк Лизинг»**

Предмет лизинга	Сельскохозяйственная техника производства ОАО «Гомсельмаш»
Срок лизинга	5 лет
Авансовый платеж	От 10 %
Лизинговая ставка	Устанавливается в соответствии с процентной политикой лизинговой компании, часть лизинговой ставки в размере 2/3 ставки рефинансирования Центрального банка Российской Федерации компенсируется из бюджета Республики Беларусь

Возможность и условия лизинга по конкретным сделкам в рамках договоров определяется лизинговой компанией с учетом финансового состояния потенциального лизингополучателя и параметров сделки.

Таким образом, на основе вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что российско-белорусские отношения находятся в фокусе постоянного внимания международных кругов и, безусловно, влияют на развитие многостороннего сотрудничества на пространстве СНГ, а также строительство нового интеграционного объединения в формате Евразийского экономического союза. За истекшие десятилетия они стали не только материальным, но и ценностным фактором взаимодействия России и Беларуси, которое объективно упрочивается.

#### Л и т е р а т у р а

1. Мозговая, О. Анализ современного состояния и тенденции развития рынка лизинговых услуг в Республике Беларусь / О. Мозговая, К. Сивоха. – Минск, 2017. – Режим доступа: <http://elib.bsu.by>. – 02.04.2018.
2. О внесении изменений в Государственную программу развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013–2020 гг. : Постановление Правительства Рос. Федерации от 19 дек. 2014 г. № 1421. – 2018. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>. – Дата доступа: 05.04.2018.
3. Официальный сайт ОАО «Гомсельмаш». – 2018. – Режим доступа: <https://www.gomselmash.by>. – Дата доступа: 28.03.2018.
4. Официальный сайт ОАО «Промагролизинг». – 2017. – Режим доступа: <https://www.pal.by/>. – Дата доступа: 01.04.2018.